

## 引言

教育是国计,也是民生;是今天,更是明天。坚持和加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。晋中市寿阳县城西小学坚持用高质量党建凝聚起高质量发展的磅礴力量,推进学校各项事业快速发展,综合实力显著增强,社会声誉明显提高。

# 党旗领航 航聚合力 融合赋能 助展发展

——晋中市寿阳县城西小学强党建促进教育纪实



在美丽的寿阳县城乡交汇处的朝阳镇下曲村,坐落着一所年轻而又充满活力的学校——城西小学。学校将“温润教育 涵养师生幸福人生”作为办学理念,构建温之于心、润之于教、之于精、育之无形的“温润”教育生态体系,办好有品质、有厚度、有温度的教育。

在兼具内涵的文化理念与特色育人模式引领下,在全体师生的共同努力下,教育教学硕果累累,先后获得“山西省素质教育示范校”“消防安全‘四个能力’建设达标先进单位”;晋中市“教育系统先进单位”“绿色生态校园”“六大创建示范校”“青少年科技教育示范校”“防震减灾示范学校”“健康校园”;寿阳县“义务教育标准化建设示范单位”,省、市、县三级授予的创建“平安校园先进单位”等多项荣誉,赢得了良好的社会声誉。

学校始终把抓好党建工作作为办学治校基本功,以党的建设为统领,加强党对学校各项工作的领导,多措并举,深化教育改革,创新工作模式,实现了党建工作与教育教学工作深度融合。

## 党旗领航,点燃高质量发展“新引擎”

参天大树,必有其根;怀山之水,必有其源。2022年是党的二十大召开之年,是贯彻党的二十大精神、全方位推动高质量发展的关键之年。晋中市寿阳县教育局推出了“党建统领、铸魂育人”三年行动计划,在全县教育系统实施党建统领“一三五”工程(即各学校要以党建为统领,融入师德师风、德育教育、教育教学,创建先锋党支部、团支部、少先队、教研组和班集体)和立德树人“三个三”工程,即依托思政教育进课堂、道德讲堂进班级、社团活动进校园“三个抓手”,跟进全方位、全员、全过程“三全育人”,实现理想信念、校风学风、生涯规划“三大目标”。

旗帜鲜明,知行合一。城西小学党支部认真贯彻落实新时代党的建设总要求,紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,把学习党的二十大精神作为学习重点,弘扬伟大建党精神,发挥好党建引领和教育先行作用。学校党支部严格落实中共中央《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)》,落实县局“党建统领、铸魂育人”三年行动计划实施方案(试行)精神,根据自身实际不断研究和探索,规范议事机制,决策机制,以党建带校建,抓“立德树人”根本任务,严格执行“五育并举,全面发展”指导方针,以创建“温润校园”为抓手,在吴局长教育工作会议上提出的1258工作思路和2533工作方法的指导下,规范组织教育教学,创新开展各类活动,学校教育事业多点开花,点燃高质量发展“新引擎”。

## 探索创新,党建与教育实现六融合

学校的党建工作不仅要加强基础性、组织性和制度性建设,更需要形成自己的特色。城西小学严格实行党组织领导下的校长负责制,党建统领,铸魂育人,支部要求党员在学校要全方位、全覆盖、零死角起到模范带头作用,无论在哪个领域,党员都要成为骨干,党员骨干始终发挥了重要的引领作用,是党员必定是骨干已经成为学校党建的重要特色,有力地提高了学校党组织的凝聚力、战斗力和向心力。三年行动两大工程开展以来,城西小学党支部根据自身实际不断研究和探索,支部党建、立德树人与学校管理和教育教学工作实现六融合。

实现党建与学校管理的深度融合。学校将党建工作优势转化为学校发展优势,不断提升学校办学品质和办学特色。实践中,学校每周一次支委会,每月一次两委会,“三重一大”均须通过支委会,实行“集体领导,民主集中,个别酝酿,会议决定”的领导与决策机制。在中层领导干部的选拔任用上,党性修养和在群众中的威信是被选拔的首要标准,基层教师队伍建设也注重党员的引领作用。近年来,学校党支部推行走动式管理,带班领导全面走,部门领导分区走,全面巡查,分区检视,发现问题,倾听意见,发现亮点,以点带面。每周支委会例,汇总问题及亮点,研究处理意见。在日常工作中,学校领导班子、处室部门,都表现出了高度的党性修养,面对重任他们丝毫不退缩,担当精神令人敬佩。

实现党建与办学理念的深度融合。学校党支部结合“温润校园”的理念,开展温暖校园、温暖老师、温暖学生等“三温暖”建设“温润支部”活动,旨在为师生营造温暖怡人的工作学习环境。活动中,学校党支部进行了导师与学生的结对仪式;学生书写心愿卡,导师帮助来实现;师生共种幸福树等活动。期间,党员们有的到宿舍餐厅陪伴孩子、有的自掏腰包给孩子赠送学习用品和书籍,有的对学生心理进行疏导,有的进行学习帮助,爱心满满,温暖满满。

实现党建与教学教研的深度融合。为实现党建和教学同频共振,提升教研能力,促进教师共同成长,近年来,学校党支部开始尝试如何有创意地开展主题党日活动,让党组织活动与教育教学高效融合,在主题党日逐步融入党员教师带头展示公开课,

主动承担教研课题的科研任务等教学教研内容。去年五月,党支部与工会、教研室联合开展了“教师技能大赛之渗透教育环节竞赛”。每个党小组推选一名党员代表,并联系一名党外优秀教师代表参赛,十名比赛选手结合学科特点,紧扣“渗透教育”主题,在教学中体现了对党的二十大精神、清廉教育和爱国、爱党、爱社会主义的深度融合。

实现党建与网络平台的深度融合。互联网点亮了新时代党建的“灯塔”。学校党支部紧跟时代步伐,勇担时代使命,在坚持扎实开展“三会一课”的基础上,创新开展线上“每周一学”。支委会核定学习内容,党务办公室制定节假日不间断的领学计划安排表,每周一个党员视频领学,指定三个党员发言,一个支委总结。截至现在,支部的领学视频已有102期,形成了生动直观的全新理论学习方式。

实现党建与少先队活动的深度融合。小学少先队工作承载着引领儿童积极向上发展的重任。学校党支部十分重视少先队工作,除了红领巾广播站、国旗下讲话等常规活动之外,还联合大队部在学生中首创“党的故事我来讲”“清廉故事我来讲”“党的二十大精神我来读”“党的二十大精神我来讲”等视频宣讲热潮,优秀的宣讲作品会被上传展示到学校平台。到目前为止,学校已有756名学生参与了宣讲活动,被选送到校级平台发布的有189件优秀作品,13名同学的宣讲视频还被选送到晋中寿阳青年公众号发布。

实现党建与德育教育的深度融合。学校紧紧围绕立德树人、为国育才的初心和使命和立德树人的根本任务,积极探索党的建设与德育工作相融合的新路径。在党支部的统领下,学校在实施德育序列化过程中,实行德育“一校一案”,创新推行“闪耀红领巾五星学生”评价、“星级宿舍”评价和每月师德师风评选三大工程。“闪耀红领巾五星学生”评价体系,利用班会和暮省时间,学生在自评互评中,进行“每日一评议、每周一评选、每月一小结、每学期一表彰”的五星七星评价激励。“星级宿舍”评价,由带班领导每周评,期末汇总。师德师风每月一评选,每月一表彰,形成学校师生全员、全过程、全方位参与的德育模式。

## 清廉校园,营造风清气正育人环境

百年大计教育为本,育人之基清廉为要。“清廉学校”建设是功在当代,利在千秋的德政工程。为推进“清廉学校”建设走深走实,学校制定了《党风廉政建设工作计划》《党风廉政建设实施方案》,进行党风廉政建设和反腐败工作责任分解,层层签订《落实党风廉政建设和反腐败工作责任书》。每季度召开党风廉政建设和反腐败专题会议,研究部署各个时期党风廉政建设和反腐败的重点工作,在每个重点节点前,对全体党员干部进行廉政约谈警示教育;班子成员每学期汇报党风廉政建设和反腐败工作情况,进一步筑牢学校党风廉政建设和反腐败防线,形成干部清廉从政、教师清廉从教、职工清廉从业、学生清廉修身、校园清廉文明的良好育人生态,赢得了社会和家长的认可。

警钟常鸣,廉洁从教。为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步加强学校师德师风建设,营造风清气正的育人环境,2023年4月13日,学校召开廉政警示教育大会。会上,纪检委员张锦聪组织学习《中共中央关于加强新时代党风廉政建设建设的意见》和《山西省领导干部办理婚丧喜庆事宜规定》文件精神,并通报了违纪典型案例,以案为鉴,绷紧廉洁从教弦,依法依规执教。郭锐锋书记作了廉洁约谈讲话,并就加强廉政建设和执行政治纪律等方面提出了三点要求,即要树立强烈的政治意识,加强自身廉政修养,守住廉洁纪律底线。会后,全体教职员工签订了廉洁承诺书并表态,在今后的工作中必定时刻保持清醒的头脑,以忠诚、干净、担当的实际行动坚守教育初心,永葆育人底色。

清廉校园,你我共建。为保障学校“党建统领、铸魂育人”三年行动计划、“清廉学校”创建工作和“大学习、大讨论、大实践、大创新”活动见实效,在2023年6月15日的主题党日中,学校党支部书记郭锐锋作了题为《清廉校园 你我共建》的党课。郭书记深刻阐述了腐败的含义及危害,并要求全体党员统一思想,充分认识开展清廉文化进校园活动的重大意义;突出重点,正确把握清廉文化进校园活动教育对象的针对性;讲究方法,确保清廉文化进校园活动抓出实效;常抓不懈,构建校园清廉文化建设的长效机制。同时,他号召参会的党员教师共同努力,勇于实践,开拓创新,让清廉教育在学校培养社会主义合格建设者和可靠接班人的事业中发挥更加积极、更加重要的作用。

参观画展,强基固本。步入2024年首月的主题党日,为全面推进“清廉校园”创建,学校党支部积极响应县委进一步引深推进清廉文化建设的部署要求,参观了晋中市文化和旅游局、晋中市文联等7个部门主办,寿阳县县委直机关工委、寿阳县文联、书法家协等4部门承办的晋中市“翰墨传清韵,清廉扬正气”清廉书画作品寿阳巡展。在参观中,全体党员被精美绝伦的画展作品所感染,纷纷表示要用练字作画充实自己的业余生活,提升

自己的素养。在参观中,全体党员在一些意蕴深远的作品前驻足研究,讨论作品如何艺术地表达了拒腐保清廉。在参观中,全体党员在轻松愉悦中接受了清廉文化的熏陶,在欢声笑语中模拟了拒腐情境。拒腐防变,保障清廉,在此刻悄然发生。

## 踔厉奋发,综合实力显著增强

“党建统领、铸魂育人”三年行动计划实施以来,学校党支部以动真碰硬的决心和魄力,攻坚克难的勇气和能力,统筹兼顾的思维和智慧,打造创新驱动新引擎,培育发展新动能,学校各项事业发展取得新突破。

全方位、全员、全过程育人正在全面形成。办学就是立德树人,做有温度的教育。学校注重从细节入手,注重在“温润”上做文章。以《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》为抓手,提升思政课堂质量;去年四月以来,全校36个班级共举办468期道德讲堂;29个社团每周一次开展活动……全方位、全员、全过程育人正在全面形成,理想信念、校风学风建设不断取得新进展。抓细节强管理,用温润做教育,从共情上着手,从细节上润泽,在润物无声中打造出一批爱岗敬业、乐于奉献、勇于创新的教师队伍,培养了一批批阳光自信、吃苦耐劳、积极向上的“四有新人”,为新时代教育改革和发展指明了人才培养的方向。

“先锋党员”引领学校师德师风向善向上。学校的党员引领作用扎根到每一个角落,奉献精神令人感叹,其中最感人的是两次患癌,依然坚守在教育第一线的党员——冯美。2013年,她被确诊为直肠癌,2018年,她又被确诊为乳腺癌。两次成功抗癌后,她都在最短的时间内重返讲台,坚持语文班主任第一线,用自己带病坚持教学的薄弱身躯,书写了一名共产党员的担当与坚守。2023年被评为“感动寿阳十大人物”,2023年度“晋中好人”。榜样力量是无穷的。在冯美精神的鼓舞下,在每月师德师风标兵和全体党员教师的带动下,推动城西小学全体教师尽职尽责勇于奉献,形成了一股你追我赶、积极向上的力量。在2022-2023学年度教育教学质量综合考评中,城西小学以总分第一名列全县同类学校党建教考评优榜首,内涵发展可圈可点。

校园形成“学先进,赶先进”的良好氛围。新的学生评价办法实施以来,学生行为更加规范,自理能力和自我约束能力不断加强,学生说脏话的没有了,乱扔垃圾的没有了,见面问好的多了,礼貌用语的多了,教室里、走廊上、操场上,文明标语和宣传画随处可见,每一堵墙,每一扇门都会说“文明话”;师生举止文明,守节有礼,恭敬谦让,友爱和谐……文明之花盛开在校园里每个角落,好人好事层出不穷,助人为乐蔚然成风。每月师德师风评选以来,教职工慵懒懈怠的减少了,积极上进的增多了,促进教职工队伍素质的全面提高。

育人之声,党建谱诗;育人强音,党建奏响。在“党建统领、铸魂育人”行动指引下,经过不懈努力,城西小学先后被评为“山西省素质教育示范校”“山西省‘平安校园’”晋中市“六大创建”示范校、晋中市“科技教育示范校”、晋中市青少年科普教育基地等等。2022、2023还连续两年被授予山西省少先队“红旗大队”称号。办学特色被省级刊物《科技立校结硕果 以德为本育才》为题对城西小学进行了整版报道,在三晋教育界引起了强烈反响。

结语:奋楫扬帆新征程,勇毅笃行谋新篇。城西小学全体教职工将以党的二十大精神为指引,以创建“温润校园”为抓手,以更加饱满的热情和务实的作风,敢于担当的精神和勇于负责的态度,践行对党育人、为国育才使命,奋力谱写更加壮丽的发展新篇章!

